《农业经济学》复习题
一、填空题

1、          是指由于宏观经济结构，如城乡、产业、农业劳动力素质等结构不合理所造成的农业劳动力剩余的一种类型。

2、          是指在农业经济发展中，不断用生产效率更高的先进农业技术来代替生产效率低下的落后农业技术。

3、               是指在一定土地面积上投入较多的生产资料和活劳动，应用先进农业技术装备和技术措施，进行精耕细作，主要靠提高土地生产率来增加农产品产量和收入的经营方式。

4、人类农业生产的历史经历了三个不同的发展阶段，即          、          、          。

5、农业生产要素主要包括：以土地和水为代表的自然资源、劳动力、                   和  

                     。    

6、农业生产结构主要是指              的比例，其中，种植业结构主要是指                 
的比例。

我国的粮食安全的含义主要包括：总量安全、                  和                       三个层次。

8、农业的本质特征是                           。

9、          是指在农业经济发展中，不断用生产效率更高的先进农业技术来代替生产效率低下的落后农业技术。

10、农业发展的四个阶段中，               是凭借人类的本能向大自然乞讨的农业，

            是科学技术使自然和人类和谐发展的农业。

11、              是指以农业生产经营和农业科学为表征对象，以有意义的形式加以排列和处理的数据，并通过一定的物质载体反映出来。。

12、农业生产要素主要包括：以土地和水为代表的自然资源、劳动力、     和       。

13、在市场经济条件下，所谓              是指在国民经济运行过程中，政府为确保农业发挥基础作用，使农业的发展与国民经济其它产业的发展相适应，以便实现整个国民经济持续、协调、快速发展而采取的一系列保护与支持农业的政策措施的总和。

14、                 是指在一定地域（国家或地区或农业企业）范围内农业各生产部门及其各生产项目在整个农业生产中相对于一定时期、一定的自然条件和社会经济条件所构成的特有的、比较稳定的结合方式。

二、选择题

1、在农产品流通过程中属于流通的中心环节的是（     ）。

A. 农产品的批发                B. 农产品的销售

C. 农产品的运输                D. 农产品的销售

2、产权是指财产主体对财产的权利，以下不属于产权范畴的是（     ）。

A. 生产资料的所有权               B. 公共基础设施的使用权

C. 生产资料的使用和处理权         D. 收益的分配权

3、作为衡量一个国家、一个地区或一个家庭富裕程度的重要指标的是（     ）

A. 基尼系数     B. 恩格尔系数    C. 扩散效应         D. CPI指数

4、农业现代化的指标体系不包括：(     )
A. 农产品商品率            B. 土地生产率

 C. 农民年人均纯收入        D. 城镇化水平

5、以下不属于相对贫困线测量方法的是（     ）
A. 收入等分定义法                 B. 恩格尔系数法

C. 收入平均数法                   D. 商品相对不足法

6、以下哪个不是农业对国民经济的作用（     ）

A. 输送高科技人才                 B. 提供食品和工业原料

C. 积累生产要素                   D. 争取外汇

7、下述关于农业劳动力转移的理论观点，来自于拉文斯坦的推拉理论（     ）

A. 促使劳动力流入城市的，是预期的城乡收入差异

B. 原住地缺少工作机会，农作物收成不好，社会关系不和，居住环境恶劣，是推动农      业劳动力转移的重要因素。

C. 农业剩余劳动力必然向工业部门流动，因为收入之间的明显差距。

D. 农业劳动力转移过程中，城市工业部门不断扩大生产，农村人口不断进入城市，从而实现工业化和城市化。

8、农业技术有三种典型的创新模式，下列不正确的是（     ）。

A. 美国模式               B. 日本模式

C. 西欧模式               D. 中国模式

9、农业生产的主要劳动对象是具有生命的动植物，具有（     ）的特点。

A. 分散性和地域性                  B. 周期性和季节性

C. 时间和劳动时间不一致性          D. 不可替代性

10、国有农场承包经营既是一种经营形式，也是一种(　)形式。

A.生产责任制             B.经济责任制

C.集中管理的             D.分散管理的

11、致病性细菌、病毒以及某些毒素对农产品质量安全产生的危害属于(  　)污染。

A. 物理性        B. 化学性      C. 技术性      D. 生物性

12、财政支农的主体是(　  )。

A. 政府         B. 农民          C. 企业             D. 外资

13、作为衡量一个国家、一个地区或一个家庭富裕程度的重要指标的是（     ）

A. 基尼系数     B. 恩格尔系数    C. 扩散效应         D. CPI指数

14、单位播种面积产量或产值的计算公式为（     ）

A．单位播种面积产量或产值=某作物播种面积/某作物产量或产值

B．单位播种面积产量或产值=某作物产量或产值/某作物播种面积

C．单位播种面积产量或产值＝某作物产量或产值/全部土地面积

D．单位播种面积产量或产值=全部土地面积/某作物产量或产值

15、以下不属于相对贫困线测量方法的是（     ）
A. 收入等分定义法                 B. 恩格尔系数法

C. 收入平均数法                   D. 商品相对不足法

16、下列属于我国农村剩余劳动力转移的制约因素的是（     ）

(1) 农业劳动力整体素质不高        (2) 乡镇企业增长乏力

(3) 第三产业发展滞后              (4) 劳动力市场不完善

A. (1)(2)       B.（1)(2)(4)      C. (1)(2)(3）   D. (1)(2)(3)(4) 

17、农业资金是指垫付于农业生产经营活动中的不断循环周转并保值增值的价值形式，以下属于其属性的有（     ）

(1) 垫支性      (2) 周转性       (3) 补偿性       (4) 增值性

A. (1)(3)       B. (1)(3)(4)      C. (1)(2)(3)     D. (1)(2)(3)(4) 

18、不属于WTO农业协议中“绿箱”政策的有（     ）

A. 为环境保护提供的补贴               B. 种子、肥料、灌溉等投入补贴

C. 自然灾害救济                       D. 食物安全储备

19、农业生产的主要劳动对象是具有生命的动植物，具有（     ）的特点。

A. 分散性和地域性                  B. 周期性和季节性

C. 时间和劳动时间不一致性          D. 不可替代性

20、农产品质量不安全的特点表现在(   　)。

A. 危害的直接性                    B. 危害的间接性

C. 危害的递减性                    D. 危害的公开性

三、判断题

1、 农业现代化的根本标志是劳动生产率高（    ）

2、 中国式农业现代化就是指具有中国特殊道路和特殊标准的农业现代化（   ）

3、我国20世纪50年代实行的初级社与高级社符合我国农村实际（    ）

4、在发达国家农业占国民经济的比重很小，但农业仍是国民经济的基础（   ）

5、由于农村劳动力迅速增加，农业资源不断减少，农业劳动力不断被农业资源排挤出来形成的剩余属于替代型劳动力剩余（   ）

6、生产经营者生产经营食品质量安全的高低主要取决于所获经济利益的大小（   ）

7、 农业现代化的根本标志是劳动生产率高（    ） 

8、在农业家庭经营条件下难以实现农业科技进步 （    ）

9、我国20世纪50年代实行的初级社与高级社符合我国农村实际（    ）

10、土地粗放经营主要靠提高土地生产效率来增加农产品产量和收入  （   ）

11、中国式农业现代化就是指具有中国特殊道路和特殊标准的农业现代化 （   ）

12、农业信息资源具有时效性和针对性（   ）

四、名词解释

1、农村土地制度

2、农业可持续发展

3、农业技术进步

4、农业双层经营

5、农业可持续发展

6、农业信息化

7、农民专业合作社

8、农业保护政策

9、农业信息资源
10、农业家庭经营

五、简答题
1、简述农业劳动力转移的一般规律？ 

2、如何正确选择我国农业技术进步道路？

3、简述农业产业化的组织模式？ 

4、试述农业财政投资的理论依据？

5、试述农业财政资金的政策取向？ 

6、试述农业现代化的主要内容与标志？

7、试述农业资金的运动规律？  

8、试述农业产业化的特征？

参考答案

一、填空题

1、结构型剩余 2、农业技术进步 3、土地集约经营 4、原始农业、传统农业、现代农业  5、资本、科学技术 6、农林牧渔、农经饲 7、结构合理、营养安全  8、自然再生产和经济再生产相互交织 9、农业技术进步 10、原始农业、传统农业、现代农业11、农业信息 12、资本、科学技术13、农业保护政策 14、农业产业结构

二、选择题（每小题2分，共20分。）

1、D 2、A 3、B 4、B 5、B 6、D 7、D 8、B 9、B 10、A11、A 12、B 13、B 14、D 15、B 16、A 17、B 18、D 19、B 20、B 

三、判断题（每小题2分，共12分。）

1、√ 2、× 3、× 4、× 5、× 6、√7、√ 8、× 9、× 10、√ 11、× 12、√
2

